

С ДУМОЙ О СЕССИИ

Все ближе экзаменационная сессия. Как готовятся к ней студенты спортивного факультета, как осуществляется контроль за их успеваемостью? Отвечая на эти вопросы нашему корреспонденту Т. Климовой, зам. декана спортфака Л. Г. Перфильев рассказал:

— Периодически проводим проверки посещаемости лекций. Кроме того, каждая кафедра ежемесячно заполняет специальные бланки текущей успеваемости, получаемые от нас. В бланке три графы: текущие оценки каждого студента группы, количество и даты пропущенных занятий.

В этом году разработана система еженедельного контроля: группа отчитывается за каждый день, для каждого предмета — свой бланк.

Проводятся традиционные деканские часы, где студентам сообщают о состоянии дел в их группе, проверяют готовность курса к сессии. И как поощрение лучшим — разрешение сдать сессию досрочно.

Каждую неделю к нам приходят отчитываться командиры групп. Сейчас в группах проходят комсомольские и профсоюзные собрания по вопросам экзаменационной сессии. Комитет факультета выделяет хорошо успевающих студентов в помощь товарищам, которые нуждаются в их помощи в учебе.

Сессия и ответит окончательно на вопрос: насколько добросовестно готовились к ней студенты.

ЦЕЛЬ КОМАНДЫ — ВЫСШАЯ ЛИГА

Женская волейбольная команда мастеров нашего института «Буревестник» (ее возглавлял многие годы заслуженный тренер СССР В. И. Зедгенидзе) была одной из ведущих в нашей стране. В 1977 г. коллектив покинул высшую лигу.

По ряду причин из ее рядов ушли несколько ведущих игроков. В команде остались молодые волейболистки, студентки спортивного факультета нашего института О. Липлянская, А. Болотова, Л. Ловчикова, В. Лукьяненко, М. Кочнева, Л. Алифанова, Т. Карбадина и учащиеся школы-интерната № 62 М. Золотарева, И. Арсеньева, О. Позднякова. В классе «А» это самая молодая из команд (средний возраст 18 лет). Перед ней поставлена задача: вернуться к 1980 г. в высшую лигу.

Подготовку к новому сезону команда начала в сентябре, со сбора по общей физической подготовке в Сухуми. Затем были контрольные игры в ряде турниров. Мы победили в Кубке «Авроры» в г. Риге, обыграв одну из ведущих команд Риги.

Свои немалые возможности команда показала на профсоюзном турнире команд класса «А» в г. Могилеве, обыграв «Нефти» (Баку) — 3:0, «Запорожье» — 3:0, АДБ (Алма-Ата) — 3:1, «Сокол» (Киев) — 3:1 и проиграв лишь в последний день «Локомотиву» из Москвы.

9 декабря команда начинает в г. Керчи чемпионат СССР.

Желание вернуться в высшую лигу у команды большое. Но все покажет время.

М. ОМЕЛЬЧЕНКО,
старший тренер волейбольной команды «Буревестник»

Институт физкультуры в Хо Ши Мине

— наш
побратим

Ректор нашего вуза доцент В. У. Агеевцев возвратился на днях из Вьетнама, где вместе с доцентом В. И. Масловым, возглавляющим Центральный институт физкультуры, он находился в течение недели. Корреспондент нашей газеты попросил Владимира Ульяновича рассказать о впечатлениях от поездки.

— В Ханое, куда мы прибыли 17 ноября, — рассказал В. У. Агеевцев, — нас ожидала теплая, сердечная встреча. Приветствовать нас на вьетнамской земле пришли руководители, преподаватели и студенты Института физкультуры; представители национального Спорткомитета, работники советского посольства. Ханойскому инфизкульту — 20 лет. За это время им выпущено около 4000 специалистов. Сегодня здесь обучаются около 800 юношей и девушек. 60 преподавателей, среди которых шесть кандидатов наук, передают свои знания.

Всего два года существует другой, созданный на базе техникума физкультуры, спортивный институт Вьетнама — в г. Хо Ши Мине. В его составе 600 студентов и около 50 преподавателей. Именно этот вуз является побратимом нашего института.

Целью нашей поездки было ознакомление с постановкой научно-методической работы у наших вьетнамских коллег. Мы беседовали здесь со многими специалистами, передали институту новые, последних выпусков учебники по различным предметам.

Правительство и Коммунистическая партия Вьетнама проявляют огромную заботу о развитии физической культуры и спорта в стране, об их массовости. Так, в Ханое строится новый комплекс института, включающий спортивные сооружения. Во время поездки мы видели — с физзарядки здесь начинают день стар и млад. Очень популярен у наших друзей бег трусцой. Развиты здесь футбол, настольный теннис.

Еще не зажили раны недавней войны, всюду заметны ее следы. Но народ Вьетнама уверенно смотрит в будущее. Нужно видеть, с каким энтузиазмом трудятся наши друзья на благо родины. Еще больший подъем у вьетнамских трудящихся вызвало заключение Договора о дружбе и сотрудничестве между нашими двумя странами, встреченное ими как событие огромнейшей важности.

Сердечным было наше прощание с коллегами из института-побратима. Мы пригласили его руководителей побывать в нашем вузе. Эта встреча состоится в будущем году.

В числе десяти лучших

В десятке лучших атлетов года, названных журналистами агентства Франс Пресс, есть и четыре советских спортсмена. В их числе и студент нашего института Владимир Сальников (плавание).

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 36 (960)

Пятница, 8 декабря 1978 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

Дружина — строгий контролер

Институтское общежитие... Здесь студент отдыхает, готовится к занятиям, здесь встречает праздники. Здесь воспитывается в нем чувство хозяина своего дома, умение жить в коллективе, подчинять свои интересы общественным. А это, оказывается, дается не всегда просто.

Встречаемся мы с нарушениями правил общежития, явлениями, так сказать, местного значения. Но ведь были и серьезные ЧП. Это и подсказало нам, что работу добровольной народной дружины в общежитии необходимо решительно усилить. Прежде всего, предстояло укрепить ее состав. Нужны были ребята серьезные, способные осознать ответственность работы в ДНД. Было трудно. И очень помог нам зам. декана по воспитательной работе О. А. Абакумов. Вместе с командиром ДНД, председателем студсовета он участвовал в рас-

смотрении каждой кандидатуры. В итоге была сформирована сильная дружина.

Разработали план рейдов и других мероприятий. Объем деятельности очень большой. Это и контроль за работой вахты, и дежурство на вечерах отдыха, и ночные рейды по общежитиям и территории института.

Делается нами немало. Однако, нарушения есть. Так, при ночном обходе было обнаружено, что студенты III и IV курсов, специализирующиеся по ручному мячу, уехали и оставили свою комнату на полевые постороны человека. Все проживающие здесь были вызваны на заседание студсовета, где и получили серьезное замечание.

Многие комнаты получают замечания за шум после 23 часов, а в таких комнатах, как 428 (I курс), 414 (III курс), 410 (III курс), 310 (II курс), музыку

можно услышать и в 2 и в 3 часа ночи.

В общем же число нарушений резко упало, и заслуга в этом принадлежит прежде всего деканату педфака, постоянно осуществляющему контроль за состоянием дисциплины в общежитии, зам. командира ДНД Т. Атакишиеву (1-я группа IV курса), С. Жижину (4-я группа II курса).

С февраля, т. е. уже почти год, у нас нет грубых нарушений дисциплины. Теперь наша задача состоит в том, чтобы усилить налаженную работу ДНД, обеспечить полное искоренение ЧП в общежитии, повышать личную ответственность за порядок в нашем доме со стороны каждого студента, проживающего в нем.

В. ГИРИН,
командир ДНД общежития № 1,
студент 4-й группы II курса
педфака

Отдано сердце науке



«...При современном уровне спортивных достижений у спортсменов, борющихся за победу, наблюдается примерно равное соотношение всех видов подготовленности. В этих условиях обычно побеждает тот, кто лучше подготовлен к выступлению психологически». — пишет профессор А. П. Пуни. В наши дни уже вошло в обычай при объяснении побед и поражений в спорте обращаться к психологическим факторам, пользуясь разнообразными сведениями из психологии физического воспитания и спорта.

Первые шаги этой отрасли науки о спорте относятся к 20—30 годам нашего столетия, и у истоков этой научной дисциплины стоит имя профессора института, доктора психологических наук Авксентия Цезаревича Пуни.

А. П. Пуни является одним из основателей и выдающихся специалистов советской и мировой психологии спорта. С коллективом сотрудников кафедры он выдвигал и разрабатывал важнейшие теоретические и практические

проблемы психологии спорта, признанные как у нас, так и за рубежом, его докторская диссертация (первая в этом плане в нашей стране) «Психология спорта» — фундаментальный труд в данной области психологических знаний. Свообразный итог развития психологии спорта в СССР представлен в монографии А. П. Пуни «Очерки психологии спорта» (изд. «Физкультура и спорт», 1959 г.). Главное в ней — раскрытие психологической теории спортивной деятельности и закономерностей функционирования и развития психики человека в специфических условиях этой деятельности.

Из большого числа научных проблем, разработка которых связана с именем профессора А. П. Пуни, можно выделить три, особенно актуальные сегодня для практики физического воспитания и спорта. Это, во-первых, психологические основы волевой подготовки спортсменов, во-вторых, соревнования в спорте, в-третьих, вопросы социальной психологии спорта. Система психологических знаний и рекомендаций, накопленная по этим проблемам, проверялась практикой работы психологов в командах, подтверждая или внося уточнения в исходные гипотезы и теории.

Признанием заслуг профессора А. П. Пуни в становлении и развитии психологии физического воспитания и спорта явилось избрание его на IV Международном конгрессе в Праге почетным членом международного общества психологов спорта. В том же году он был удостоен премии и золотой медали Спорткомитета СССР за одну из лучших научно-исследовательских работ по физической культуре и спорту.

Еще в 1914 г., обв-

чаясь в гимназии, А. П. Пуни создает первое в своем родном городе Вятке общество любителей спорта. «Спорт», в котором культивируются футбол, легкая атлетика, теннис, гимнастика. Всеми этими видами спорта с увлечением занимается и сам А. П. Пуни. Особого успеха он достиг в футболе, в качестве вратаря. На его долю досталось немало аплодисментов, особенно за смелые «яшиные» выходы из ворот, что тогда являлось новинкой в футболе. Около 15 лет А. П. Пуни бесценно играл в качестве вратаря в составе сборной команды Вятки.

В 1929 году Авксентий Цезаревич поступил в наш институт, с которым связана вся дальнейшая его жизнь. По окончании института до настоящего времени (исключая годы Великой Отечественной войны, когда он был в рядах Советской Армии) А. П. Пуни — ассистент, доцент, профессор, — на протяжении 30 лет — заведующий кафедрой психологии.

Большим делом полвека отдал Авксентий Цезаревич науке о спорте, делу подготовки специалистов в области психологии спорта, развитию физической культуры. Сегодня, в преддверии 12 декабря, когда профессору А. П. Пуни исполнится 80 лет — его горячо поздравляют многочисленные ученики, желают ему крепкого здоровья и неиссякающей творческой энергии, которая всегда была стержнем его натуры. По-прежнему в этом умудренном сединами человеке определяющей чертой осталась честность, выбранному им много лет назад пути — служению спортивной науке.

Профессор Т. ДЖАМГАРОВ

У ПЕДФАКОВЦЕВ — НАСТРОЙ ДЕЛОВОЙ

Отчеты и выборы
в комсомольских
организациях

По-деловому, при большой активности студентов прошло отчетно-выборное комсомольское собрание педагогического факультета. Были подняты многие насущные вопросы комсомольской, студенческой жизни.

Секретарь бюро ВЛКСМ факультета Елена Чемоданова доложила собранию о значительной работе, проделанной комсомольцами за отчетный период.

— Во всех комсомольских делах, — сказала Е. Чемоданова, — нам постоянно помогало партийное бюро факультета. В частности, большая помощь была оказана коммунистами в укреплении дисциплины в общежитии. Проведено совместное заседание партийного и комсомольского бюро факультета, а также студсовета по этому вопросу.

Отлично потрудились педфаковцы в стройотрядах, в совхозах области, на овощебазах города во время субботников. Многие студенты активно участвуют в работе СНО, успешно выступают с докладами на научных конференциях, участвуют в городских, всесоюзных и международных конкурсах.

Во всех группах успешно прошел Ленинский урок. И в этом заслуга в основном активистов групп.

Вместе с тем секретарь факультетского бюро ВЛКСМ самокритично осветила работу по всем основным направлениям.

Высокая успеваемость педфаковцев — это заслуга и комсомольской организации факультета, ее актива. По комсомольцы, бюро ВЛКСМ, — подчеркнула в своем докладе секретарь комсомольского бюро, — должны сделать гораздо больше, чем сделали, и в первую очередь — по улучшению посещаемости занятий. А пока что на каждого студента приходится в среднем по 20 часов пропусков занятий без уважительных причин. Это явное упущение именно академического сектора факультетского бюро. Рейды — проверки посещения занятий не практиковались. А проводить их, немедленно обнародуя результаты, — первейшая обязанность академического сектора.

О необходимости совершенствования работы по повышению спортивного мастерства сказал выступивший в прениях студент 1-й группы II курса Д. Ларин. — Нередки случаи, — отметил он, — когда ребята перестают уделять внимание этой стороне своей подготовки уже на младших курсах. Д. Ларин предложил создать комиссию, которая осуществляла бы постоянный контроль посещения студентами занятий по ПСМ.

На собрании выступил секретарь партийного бюро факультета Г. Н. Барышников. Он подробно остановился на вопросах учебы, отметил, что отношение к этому первостепенному долгу говорит о степени зрелости студентов, что комсомольцы не имеют права терпимо относиться к тем, кто едва-едва тянется на тройки, систематически пропускает занятия без уважительных причин, самовольно уезжает на сборы. Комитету ВЛКСМ педфака (а именно так будут именоваться теперь факультетские руководящие комсомольские орга-

ны), — сказал тов. Барышников, — в дальнейшей работе необходимо обратить особое внимание на то, как обстоят дела в низовых звеньях — в комсомольских группах. Именно на групповых комсомольских собраниях любые нарушения дисциплины комсомольцами должны получать принципиальную оценку.

Важное место в деятельности актива занимает воспитательная, культурно-массовая работа, которая проводится совместно со студсоветами. В систему вошли рейды по проверке порядка в общежитиях. Контролируется проведение здесь лекций, регулярны со-

**Хорошая основа
для новых успехов**

**О недоработках —
самокритично
ОТСТАЮЩИЕ,
ПОДТЯНИТЕСЬ!**

брания ответственных за работу в общежитиях от курсов и групп, на заседаниях комсомольского бюро заслушиваются их отчеты. Большое дело сделал сектор культурно-массовой работы, организовав и проведя фестивали художественной самодеятельности.

Однако, как отметила выступившая в прениях ответственная за культурно-массовый сектор факультетского бюро студентка 5-й группы III курса Е. Наседкина, в ряде групп работа ведется на невысоком уровне, не чувствуется направляющей руки кураторов курсов. И здесь, как видно, сказались бездумный подчас подход к подбору ответственных за тот или иной участок работы, когда дело поручается людям, заведомо не желающим и не умеющим его выполнять, а часто выборы происходят и в отсутствие тех, кого избирают.

Касаясь вопроса воспитания актива, ответственная за работу в общежитиях студентка 5-й группы III курса Любовь Бойко рассказала о таком случае. Когда из-за неяви студентов, для которых, по договоренности с ними, и проводилось это мероприятие, сорвалась запланированная лекция в общежитии, — на заседании комитета комсомола были вызваны для объяснений члены «треугольников» 2, 3 и 4-й групп I курса, ответственных за обеспечение лекции. Однако явились только активисты 3-й группы. Им и были объявлены выговоры. А неявишиеся на заседание комитета так и не понесли никакого наказания. Вряд ли такая постановка вопроса может способствовать воспитанию общественной активности первокурсников.

— Большим упущением, — отметила тов. Чемоданова, — является то, что не налажена учеба комсомольского актива. Постоянно вставал вопрос о своевременной уплате комсомольцами членских взносов. Но-прежнему недостаточно активно идет прием лучших студентов в комсомол. В этой связи соответ-

ствующая оценка была дана деятельности, а вернее — безынициативности зам. секретаря факультетского бюро по организационной работе И. Ткаченко: он выведен из состава бюро как не справившийся со своими обязанностями.

По причине своей «занятости» отказался от порученной ему работы в качестве ответственного за общественную практику студент IV курса Б. Орлов. Факт из ряда вон выходящий. Он, как и тот, о котором упоминалось выше, также свидетельствует о том, что в число тех, кому предстоит руководить комсомольской работой, попадают во время выборов и случайные люди. И еще — необходимо строго спрашивать с тех, кто небрежно относится к порученному делу, особенно, если это комсомолец, призванный сам быть организатором и подавать пример активности и дисциплинированности.

— У нас немало успехов в идеологической работе, — сказала в своем докладе тов. Чемоданова, — но, как ни странно, меньше всего участвовал в ней ответственный за эту работу в факультетском бюро ВЛКСМ второкурник А. Кобелев.

Комсомольцы, выступившие в прениях, поделившись опытом работы в своих коллективах, также отметили ряд недостатков в работе комсомольской организации. Так, до сих пор не создана редколлегия стенгазеты педфака. Необходимо чаще организовывать экскурсии в музеи, театры, на концерты, выставки, помочь максимально большему числу студентов ознакомиться с культурным богатством города. И здесь многое зависит от профсоюзного актива групп и курсов.

Комсорг 3-й группы III курса обратила внимание комсомольцев на недочеты в работе по комплектованию институтских стройотрядов.

На собрании выступил зав. отделом Ленинградского ГК ВЛКСМ Ю. Зорин. Он обратил внимание на то, что еще не все комсомольцы института проявляют общественную активность, около половины студентов не имеют постоянных общественных поручений. Он сказал о том, что эффективной помощью от лесгафтовцев ждут в жилищных конторах, где они могут и должны принять участие в работе со жильщиками в качестве треперов-общественников, напомнил о большом значении, которое придается этой работе.

Тов. Зорин сказал также о необходимости уделять больше внимания совершенствованию комсомольской работы, повышению действенности принимаемых решений. Он сообщил, что решением ЦК ВЛКСМ наш институт будет теперь в числе шестнадцати над одной из главных ударных комсомольских строек — Саяно-Шушенской ГЭС.

Собрание постановило: считать работу комсомольского бюро факультета за отчетный период удовлетворительной.

В состав комитета комсомола факультета избраны: С. Паутова, (секретарь бюро), Г. Пугачев, И. Соколов, Д. Ларин, А. Попов, Ф. Лайен, Л. Ивоинна, П. Макарей, Е. Живилкина, Ю. Макаров, А. Попов.

**В. ДИБРОВ,
наш стучков
В. АЛЕШИН**

Учит Олимпийский чемпион



СОВЕРШЕНСТВУЮТ свое мастерство наши боксеры. Овладеть навыками, знаниями, необходимыми будущим специалистам, помогают опытные педагоги института.

На снимке: занятие со студентами-боксерами 3-й группы I курса спортивного факультета ведет олимпийский чемпион, доцент Г. И. Шатков.

Фото Н. Каплуновского

Вечер друзей

2 декабря в комнате отдыха общежития № 1 состоялся вечер интернациональной дружбы, организованный кафедрой иностранных языков.

Задолго до начала основной его программы было видно, что готовились к нему давно и тщательно. Звучат записанные на пленку песни в исполнении американского певца, мужественного борца за мир и демократию Дина Рида. Участники вечера и гости проходят в зал, занимают места.

Докладом «Молодежь в борьбе за мир и свои права» начинается вечер студент II курса педфака Ф. Собянин. Он ведет речь о роли, которую играют молодые люди планеты в достижении мира и дружбы, в укреплении солидарности между народами.

Об этом говорит и выступающий затем студент II курса кубинец Хорхе Санчес. Живо и красочно рассказал он об XI фестивале молодежи и студентов в Гаване.

Затем начинается концерт. Зажигательный национальный танец в исполнении Ахмеда Бахрака Мухаммеда Баргута (Южный Йемен) и их друзей-земляков был тепло встречен зрителями, которых было очень много.

«Чтоб стать мужчиной, надо им родиться» — это стихотворение прочитала студентка II курса Вера Черкашина. Студент из Ливана Ахмед Мельхем исполнил песню на арабском языке. Зрители долго не отпускали его. Он исполнил также песню на французском языке, и снова бурные аплодисменты в его адрес. Звучит еще одна песня. Друзья Ахмеда подпевают ему.

С большим интересом был выслушан рассказ о дискотеках студента из Эстонии А. Сейна Ляррико, с большим профессиональ-



Ахмед Мельхем.
Дружеский шарж

А. СИНЮРИНА

ным мастерством исполнил песню на монгольском языке студент из Польши Збигнев Суе. Аккомпанировал ему студент из Монголии Батулга, исполнивший потом национальную монгольскую песню.

Затем слово было предоставлено ТЭМПу — Театру эстрадных миниатюр педфаковцев.

А в заключение концерта все присутствующие в комнате отдыха — и студенты-иностранцы, и преподаватели кафедры, и советские студенты спели песню «Подмосковные вечера».

В заключение вечера состоялись танцы.

Хороший вечер провела кафедра иностранных языков. И мы уверены, что таких вечеров впереди еще много.

С. ЛАПЕНКОВ,

член комитета ВЛКСМ, председатель студсовета общежития № 1 студент 6-й группы III курса педфака

ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ

Сборник работ молодых ученых «Совершенствование методов и средств физического воспитания и спортивной тренировки под ред. профессора Т. Т. Лямганова.

Цена сборника 80 коп. Приобрести его можно в аспирантуре. Избранные лекции профессора

А. Г. Дембо «Влияние направленности тренировочного процесса на организм спортсмена»

Их можно приобрести в лаборатории функциональной диагностики. Цена книги — 40 коп.

В. БЕЛЯВСКАЯ,
редактор РИО института